



至誠其次致曲 一心許天

◎ 美國全真道院 黃明雲

有幸此次回台之際，有機會參加黃老點傳師主班「人才培訓班」當旁聽生，黃老點傳師慈悲賜導：《中庸》第二十三章「其次致曲，曲能有誠；誠則形，形則著，著則明，明則動，動則變，變則化；唯天下至誠為能化。」

腦海中對中庸的淺學，僅停留於文字的理解而未能完全理解。聽了黃老點傳師對「曲乃屈」的解釋，對修道的轉折變化豁然貫通，體認前人所言「修道如初，成道有餘」的哲理，黃老點傳師以日常貼切生活的每一個層次來談「屈」的功夫，在於成物應用微積分原理，作匠為成就方，必需將一個圓切了數次方成方，每切一刀都是一次「屈」，要受盡所有德屈盡型方出。白陽人間修道，張老前人強

調「人道盡，天道成」，要成就圓滿菩薩行何其不易，得受多少委屈，誠至其次曲，始終如一不離本位，內在方寸正直不阿，外型展現在後學面前剛強的老人家，多少回在車上揮淚不盡，只為將大道傳、只為圓滿道場，至誠無息、無怨無悔、委曲求全。老人家的信念是「含冤受屈，受辱不亂，才是修道。」有形的道務開拓，始於誠。民國三十三年（1944）三月師尊老大人來到上海住在李麗久前賢府，張老前人在馮悅謙老前人帶領下前往跟隨侍奉師尊，當時他雖僅是一個小道親跟隨師尊做雜務工作，燒香時聽到師尊開示：「為什麼要燒香呢？那是因為世界上大多數人的心不香，中堂燒香就是要人心也香，香的心就是好的心。」「修道人的心情一

定要保持開朗，才能做到大公無私，就像太陽一樣，沒有一點私心。」老人家在師尊大德潛移默化下，立愿「一心許天」終身不移。

民國八十三年（1994）年老前仁慈示「整合理念」，八十四年落實佈達。各地方道務企劃組積極規劃整合事宜，當時在先天道院連續幾晚的開會討論，黃老點傳師是道務組負責點傳師，開會時見到他的夫人秀英女士陪伴由基隆前來道院開會，後學心正想著時，聽到他的夫人告知，因為老點傳師的頸部得了帶狀疱疹（HERPES ZOSTER），（俗稱「飛蛇」、「生蛇」。帶狀疱疹為一種皮膚病，因為這種致病的濾過性病毒是沿著神經侵犯，恍如一條蛇，所以才有「飛蛇」之稱）。她因不放心老點傳師生病又逢寒冬夜雨，得單獨駕車前來，因此陪伴過來，修道伴侶相惜之情於此可見；後學曾有過同樣病痛的經驗，一星期在床上不知如何形容感受，除了萬分痛苦之外無法言表。同為人、于何人、吾何人？真修煉的承擔，雖千萬人吾往矣！那種擔待勇氣，後學至今依然難以忘懷。

黃老點傳師又幽默的以動畫卡通「蟲蟲世界」來啓示後學們心胸要

寬廣，眼光要遠眺，在動畫中的蟲蟲看到人類，感覺人類是那麼巨大；大家仔細想一想：人居住在地球村，地球只是銀河系中的一小星球，浩瀚宇宙中有無數銀河，反觀人又是多麼渺小！不過如恆河中的一粒細砂而已。勇敢走出去開荒佈道，是將「誠」如理實現表現出來，是許多點傳師單槍匹馬到海外開荒，本著老人家「一心許天」的愿力，道傳九州不單是點道，還得將道的真實義深植人心，讓每個人都成為真正彌勒眷屬。在金錢掛帥的時代中，人們的生活變成了數鈔票機器，生活的空洞又以電腦遊戲來填補，網路上的「開心農場」真的能開心嗎？說穿了只是虛擬世界，卻讓多少人樂於其中。因為真實生活太空虛了，找不到自我肯定的區塊，聽說柏克萊大學畢業的學生有的寧可在舊金山區找份工作糊口，為了可以繼續在學校附近租屋和熟悉的社團來往，只因那裡環境太熟悉了，不需太多挑戰和再度適應，在上班受氣後不怕無人可傾聽、倒垃圾；父母苦心栽培，望子成龍，望女成鳳，這種結局是多麼的無奈！

知與行之間的差距，大學教育學識上的認知與實際生活上磨煉的接

受度，不由得聯想到，如同明理到如理實現這距離是多遠呢？看了張天然師尊傳中所記載敘述，當年師尊師母走遍大江南北傳道播種，各道場前人領恩辦道，有位夏盛珍前人未修道前，是位吸鴉片的寡婦，每日不過午不起床，求得大道後知大道寶貴，今生不修枉為人，在地上痛哭流涕打滾二十一日戒掉鴉片癮，捨掉偌大家產全數捐獻給道場，隻身前往哈爾濱開荒辦道，每日打直腰桿坐在板凳條上講道理，成立哈爾濱第一間「坤德壇」，民國三十年（1941）到三十三年（1944），三年間成全道親二萬多，清口五千人，受到感化的人無數，麵粉廠老闆盛考斌前人和吳靜宇前人亦都曾受到她的感動，她的勇氣和毅力永遠為後學們所景仰。

每當後學回到台灣，都禁不住讚嘆台灣修道人好福氣！莊嚴的道場、玄妙的真理圍繞，處處是威嚴濃郁的道氣，這是國外道親望塵莫及的，如果單是坐著當「聽長」真是暴殄天恩師德、老前人的美意。後學瞭解國外道場非常需要道念及禮節堅強的人才來經營道場文化傳承，僅此誠徵「一心許天」的好夥伴！

【資訊廣場】

一貫道大學

奉准成立

99年招收碩士生

◎轉載自HINET新聞網

（中央社記者陳守國高雄縣

2009年9月17日電）

一貫道「崇華研修學院」經教育部核准成立，99年招收宗教研究所碩士班20人，後年招收博士班學生，3年後招收大學新生。

「崇華研修學院」是一貫道第一所大學院校，將設在高雄縣六龜鄉一貫道神威道場，已完成教室設置。神威道場副領導姚武年點傳師表示，崇華學院與一般大學院校課程一樣，專業課程著重探討一貫道。

神威天台山道場位於高雄縣六龜鄉新威佔地370多公頃，目前開發70多公頃。